



БРИКС в контексте современных международных информационных процессов

Олег Г. Карпович¹, Юлия И. Герасимова²

Дипломатическая академия МИД России, Москва, Россия,

¹iamp@dipacademy.ru, ²yigera@yandex.ru

Аннотация: Текущая мировая повестка неразрывно связана с политическими кампаниями, лоббистами, официальными и оппозиционными СМИ, которые постоянно совершенствуют инструменты для оказания влияния на общественные процессы. В условиях обостряющейся конкуренции акторам приходится уделять все большее внимание собственному имиджу на международной арене. В статье рассмотрена организация БРИКС в качестве площадки для взаимодействия в рамках идеи умеренного консерватизма. В данное сообщество входят крупнейшие развивающиеся экономики мира. БРИКС представляет собой пространство для диалога, выявления точек соприкосновения, консультаций по различным темам, расширения контактов и сотрудничества в конкретных секторах. В комплекс практического взаимодействия все чаще вводятся научные обмены, организуются мероприятия для заинтересованных групп. Проект медийной платформы БРИКС имеет потенциал к повышению уровня доверия в международной сфере и способствует целям защиты общей информационной среды.

Ключевые слова: БРИКС, медиасреда, консерватизм, нарративы, информационное воздействие, ценностное противостояние, безопасность

Для цитирования: Карпович О.Г., Герасимова Ю.И. БРИКС в контексте современных международных информационных процессов. *Проблемы постсоветского пространства.* 2022;9(2):191–203. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2022-9-2-191-203>

Статья поступила 16.04.2022

Принята в печать 17.05.2022

Опубликована 30.06.2022

BRICS in the Context of Modern International Information Processes

Oleg G. Karpovich¹, Yulia I. Gerasimova²

Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia, Moscow, Russia,

¹iamp@dipacademy.ru, ²yigera@yandex.ru

Abstract: Current Global Agenda is inextricably linked with political campaigns, lobbyists, and official and opposition media that are constantly improving the ways to influence social processes. In the context of the intensifying competition, actors have to pay more and more attention to their own image in the international arena. The article considers the BRICS organization as a platform for interaction within the framework of the idea of moderate conservatism.

BRICS is an important grouping bringing together the major emerging economies from the world. BRICS opens a space for dialogue, the identification of convergences and consultation regarding various topics, and expands contacts and cooperation in specific sectors. Events seeking the approximation between academics, activities for interested groups are increasingly organized as a pre-census practice. Such an media platform project would logically bring significant enhancements to confidence-building in the international sphere and serve the purpose of safeguarding the common information environment.

Keywords: BRICS, media environment, conservatism, narratives, information activities, value confrontation, security

For citation: Karpovich O.G., Gerashimova Y.I. BRICS in the context of modern international information processes. *Post-Soviet Issues*. 2022;9(2):191–203. DOI: <https://doi.org/10.24975/2313-8920-2022-9-2-191-203>

Received 16.04.2022

Revised 17.05.2022

Published 30.06.2022

ВВЕДЕНИЕ

Говоря об информационном потенциале БРИКС важно обозначить, что все входящие в данный форум страны являются системообразующими региональными субъектами. Мощный блок с населением около 50 % от общемирового вполне может стать одним из основных акторов в глобальном медиaprостранстве, составив достойную конкуренцию западным и прозападным средствам коммуникации, действующим по однообразным лекалам при альтернативном освещении повестки дня наряду с избирательной фальсификацией исторических событий [1].

Все члены объединения относятся к т.н. высококонтекстным цивилизациям, в которых смысловая составляющая выходит за вербальные рамки [2]. Кроме того, в отличие от Запада, которому в значительной

степени свойственен индивидуализм, в России, Латинской Америке, Азии и Африке принято осуществлять коммуникацию в широких группах в виде множественных контактов (в общественных местах, на работе) и при помощи технических средств, что подразумевает некоторую затрудненность обратной связи (телевидение, радио).

Как нам представляется, при рассмотрении разработки проекта единого информационного щита в формате БРИКС речь должна идти о многоступенчатой комплексной задаче, которую можно решить только с учетом всех концептуальных особенностей заинтересованных государств.

Несмотря на разницу в подходах, страны сообщества придерживаются однородных целей по защите информационного суверенитета от злонамеренных посягательств

и имеют собственные чувствительные зоны, которые требуется тщательно оберегать, что также призвано являться побуждающим мотивом для координации совместных защитных мер в медиасреде.

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ БРИКС В МИРОВОМ МЕДИАПРОСТРАНСТВЕ

Государства, входящие в объединение, относятся к культурам с развитой общественной памятью, т.е. имеют унифицированное представление о национальном прошлом. Мобилизация исторического опыта членов БРИКС может нести не только просветительский, но и идейный заряд, информационный обмен может найти неожиданные положительные коннотации и ценностные созвучия.

Необходимо учитывать, что в цивилизационных кодах всех стран БРИКС присутствует концепция первочеловека. В Поднебесной его называли Пань-гу (древность) [3], а в древней Индии — Пуруша (человек, мужчина, дух) [4]. У представителей титульной расы Южной Африки, несмотря на трайбализм, можно наблюдать обобщенное представление о появлении человека: для зулусов им стал один из духов предков, Ункулункулу, что означает «бестелесная сила». У племен бапеди и бавенда, проживающих на северо-востоке страны, есть божество, которое также является прообразом библейского Адама — Рибимби [5]. Коренные народы Бразилии сформировали схожий архетип. Своим праотцом они называют существо Карусакайби, которая пометила всех людей цветными красками, чтобы они составили разные племена [6].

Суммируя указанные мифологемы, можно выделить такие понятия как «процветание», «духовность», «мультирасовость», «образование», «трудолюбие», «эстетизм», которые следует включить в ценностную базу формируемой информационной среды БРИКС.

Для полноценной реализации проекта построения информационной платформы БРИКС также важно заложить такую основу для всех стран группы мировоззренческую установку как «культ предков». Уважение к достижениям предыдущих поколений должно получить отображение в вербальных и изобразительных материалах потенциальной поликультурной медиаплатформы.

ВОПРОСЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Относительно Южно-Африканской республики примечательно то обстоятельство, что до 1994 г. в стране процветала альтернативная пресса, включающая общественные листовки, двузычные еженедельники и фотокопии самиздатов. В последнее время в регионе наблюдается возрождение интереса к неофициальным формам получения новостей, что должно учитываться как специфический фактор, требующий дополнительного внимания при разработке проекта общего информационного сайта в рамках БРИКС.

Анализируя положение ЮАР в медиасреде, необходимо выделить тенденцию к увеличению численности интернет-пользователей (25-ая строчка в общемировом списке) [7], при том, что основная масса населения юга Африки использует для подключения ко всемирной сети смартфоны, а не стационарные компьютеры, поскольку по ценовым критериям мобильный Интернет значительно выигрывает. Тем не менее, и здесь цифровое неравенство достаточно велико — согласно аналитическим данным Business Insider SA, суть проблемы заключается в том, что цена за пакетное предложение мобильного трафика (60–80 ГБ) создает видимость того, что ЮАР предоставляет практически самый доступный Интернет в мире [8]. Покупать оптом

действительно выгодно, но большинство южноафриканцев не может позволить себе приобрести подобный тариф, и в этом случае стоимость мегабайта становится абсурдно высокой.

Несмотря на то, что во исполнение предписания Правительственной комиссии по вопросам конкуренции, два ведущих мобильных оператора страны MTN и Vodacom уже снизили цену за передачу данных в среднем на 30 %, этих мер все еще явно недостаточно, чтобы преодолеть цифровой разрыв. Тем не менее, по статистике на каждые 100 жителей ЮАР приходится 84 пользователя мобильного Интернета и только 2 абонента стационарной широкополосной сети [9].

Необходимо принять во внимание тот факт, что новостной контент, получаемый через смартфоны, изначально более направлен на сиюминутность, нежели на взвешенную аналитику, заряжен эмоционально сильнее, и по этим причинам может являться инструментом для внешней активизации протестных настроений преимущественно среди молодежной аудитории.

Отсутствие системного контроля за безопасностью информационной среды может привести к радикализации отдельных неконформистски настроенных групп граждан. Поскольку южноафриканское государство периодически переживает митинги, забастовки студентов и стачки рабочих, в последнее время существенно интенсифицировавшиеся на фоне пандемии COVID-19 и ареста бывшего Президента Д. Зумы, приходится констатировать, что Претория нуждается в усилении мер по обеспечению стабильности в киберпространстве.

Уполномоченным государственным органом в сфере информационного контроля является Министерство связи ЮАР (Department of Communications and Digital Technologies, DCD). С 2017 г. Националь-

ный Университет Йоханнесбурга готовит профессиональные кадры для Центра Кибербезопасности, руководствуясь Биллем (Cybercrimes and cybersecurity bill 2016), который в т.ч. постановляет криминализировать распространение вредоносных сведений и налагает на хостинг-провайдеров обязательства по оказанию помощи в расследовании преступлений [10].

Что касается Нью-Дели, там принимаются меры по надзору за такими стриминговыми платформами как Netflix, которые являются благодатной средой для потенциально взрывоопасного контента. Здесь следует особенно отметить, что население Индии составляет более 1,3 млрд человек. Страна представляет собой самый быстрорастущий стриминговый рынок в мире при том, что половина ее граждан относится к возрастной категории «молодежь до 25 лет». Кроме того, южноазиатское государство занимает второе место в мировом рейтинге по числу активных пользователей Интернета, демонстрируя наибольший рост среди владельцев смартфонов, что обуславливает описанную нами специфику получаемого таким образом информационного материала.

С учетом данных факторов очевидна востребованность служб по отражению информационных атак в южной Азии. В частности, проект «Cyber Swachhta Kendra» (Botnet Cleaning and Malware Analysis Centre), находящийся в ведении индийской национальной группы реагирования на компьютерные чрезвычайные ситуации (CERT-In), является частью государственной инициативы «Цифровая Индия» в сфере сетевой безопасности [11].

В связи с этим важно отметить, что между Россией и Индией имеется Межправительственное соглашение о сотрудничестве в области обеспечения безопасности в сфере использования информационных и коммуникационных технологий [12] и регуляр-

но проходят консультации по указанной проблематике с целью расширения практических механизмов взаимодействия [13].

Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (утв. Указом Президента РФ от 02 июля 2021 г. № 400) Индия и Китай отнесены к приоритетным союзникам, в сотрудничестве с которыми наше государство видит ключ к обеспечению региональной стабильности [14]. С 2010 г. Нью-Дели также является привилегированным стратегическим партнером для Москвы, а еще десятью годами ранее сформировалась практика ежегодных встреч на высшем уровне, которая была прервана лишь в 2020 г. из-за пандемии COVID-19. В начале декабря 2021 г., несмотря на еще не до конца отступившую угрозу, Владимир Путин и Нарендра Моди предпочли не ломать традицию дважды и провели в столице южноазиатского государства конструктивные переговоры, которые завершились подписанием пакета документов в различных областях, в т. ч. и в сфере безопасности, что дает основание говорить о грядущем значительном укреплении российско-индийских связей [15].

Переходя к чувствительным точкам информационной безопасности Бразилии, нужно обратить внимание на граждан смешанного этнического происхождения, менее представленных в государственных структурах и более социально уязвимых, что, в свою очередь, порождает криминогенность именно в данном сообществе. В качестве мер по выравниваю социальной диспропорции правительство ввело квотирование для чернокожих на поступление в высшие учебные заведения и практику выдачи целевых студенческих кредитов, но, даже по состоянию на относительно благополучный «доковидный» 2019 г., 4,6 % населения (около 9,8 млн чел.) проживают на менее чем \$1,90 доллара в день

(ниже черты бедности, установленной ООН) и не могут позволить себе удовлетворение базовых потребностей [16].

Вместе с тем культура всенародной дискуссии и дух свободы самовыражения являются Альфой и Омегой бразильского информационного общества. Данные нарративы подкрепляет харизматичность действующего первого лица государства. Являясь политиком популистского толка, бразильский лидер использует критику в свой адрес в качестве «черного пиара». Считается, что именно поддержание эмоционального накала в сети помогло Ж. Болсонару одержать победу в президентских выборах.

В настоящее время Бразилия находится в конфронтации с IT-гигантами YouTube, Twitter и Facebook по причине несогласованного удаления ими официального правительственного контента, а также материалов, публикуемых президентом в своих официальных аккаунтах. В 2020 г. Facebook заморозил профили десятков сторонников Ж. Болсонару под предлогом устранения дезинформации, что вынудило чиновников перейти на другие онлайн-платформы, в частности американский сервис микроблогов Parler.

Также в государстве на высшем уровне предпринимаются попытки ограничить полномочия социальных сетей по удалению учетных записей и медиапродуктов, что уже является общемировым прецедентом [17].

Данные инициативы даже на стадии рассмотрения вызвали критику со стороны местного СМИ Coda Story, входящего в т.н. пул Bellingcat и Бразильского национально-института науки и технологий цифровой демократии (Brazilian National Science and Technology Institute for Digital Democracy), что свидетельствует об активной деятельности иноагентов в стране.

В 2014 г. Бразилия инициировала меры по защите цифровой суверенности, после

долгих публичных обсуждений приняв первый в истории государства национальный закон о правах в Интернете «Билль Марко», основные положения которого предполагают ответственность операторов связи за содержание всего пользовательского контента. Билль также устанавливает для интернет-поставщиков необходимость хранения данных о сетевой активности в течении одного года [18].

К официальным учреждениям, в чьи обязанности входит контроль за соблюдением указанных норм, относятся Управляющий комитет Бразилии по обеспечению работы Интернета (Brazilian Internet Steering Committee, CGI.br) и национальное телекоммуникационное агентство ANATEL [19]. Страна постепенно переходит на собственные электронные средства связи в деятельности госсектора, что говорит об объективном нежелании зависеть от США в сфере кибербезопасности. Подобное положение дел может служить для государства отправной точкой для участия в создании общей информационно-коммуникативной инфраструктуры в рамках БРИКС.

Основной специфической особенностью поведения в сети бразильских пользователей является характерная для всех жителей региона ЛАКБ склонность к активному использованию хештегов, что способствует поддержанию инициативности гражданского общества, в любую минуту готового выйти на улицы как в рамках государственных, так и протестных акций. Распространение пандемии COVID-19 и антикоррупционные расследования стали испытанием для администрации Ж. Болсонару, которая с начала 2020 г. говорит о необходимости воссоздания Министерства общественной безопасности в прежнем автономном от Министерства юстиции виде, очевидно, в т.ч. руководствуясь целью получить возможность бо-

лее предметно купировать оппозиционные настроения [20].

Относительно российского информационного присутствия следует отметить, что потенциал для работы на данном направлении достаточно широк. Наличие определенного запроса и общественного отклика подтверждает региональное отделение RT Sputnik Brazil, которое в формировании информационной повестки проводит консервативную линию, что находит симпатии среди соответствующей части населения, придерживающейся традиционных взглядов. Одним из основных нарративов здесь является культурное сотрудничество, в чем несомненную роль играет школа Большого театра Бразилии, руководство которого сравнивает данное учреждение с Британским советом, Французским альянсом и Институтом имени Гете [21]. Значительный ресурс для культурного обмена также имеет участие Бразилии во Второй мировой войне на стороне антигитлеровской коалиции, которое на своей родине оставило глубокий исторический отпечаток как наиболее яркое и острое событие XX века. В честь окончания этой войны в стране ежегодно проводится военный парад, что также является объединяющим духовным кодом для народов России и Бразилии и требует дальнейшего более глубокого развития в общем информационном пространстве, что позволит повысить социальную вовлеченность населения обоих государств.

Что касается Пекина, он также демонстрирует нежелание поддерживать иллюзию западного идеолого-информационного превосходства, что является весомым основанием для потенциального сотрудничества в сфере поддержания цифровой суверенности в формате БРИКС.

В 2020 г., поместив на обложку портрет Си Цзиньпина в медицинской маске, один

из наиболее влиятельных в США и имеющих широкую зарубежную аудиторию новостной журнал Time явно продемонстрировал, что Вашингтон стремится подавить концепцию «китайского века» [22], проводя параллель между уязвимостью к коронавирусной инфекции и мнимой хрупкостью китайской системы управления страной. Популяризация ценностей изжившего себя однополярного миропорядка с давних времен является нормой для американского истеблишмента, став поистине экзистенциальной философией, которую без лишнего колебаний пропагандирует и американский президент Дж. Байден. Развивая данную риторику, Государственный секретарь США Энтони Блинкен прямо говорит о том, что главной задачей на данном направлении он видит победу в ценностной конкурентной борьбе с Пекином [23]. Небольшую долю оптимизма внушает тот факт, что господин Блинкен хотя бы признает наличие соперников у Вашингтона. По причине того, что примитивная демонизация оппонента не приносит ощутимых результатов, Белый дом воскрешает синюфобию к Коммунистической партии Китая, выставляя ее некой темной материей, подобно тому, как играл на страхе ядерной угрозы со стороны СССР во времена Холодной войны.

США – КИТАЙ: ВОПРОСЫ ПРОТИВОБОРСТВА

Продолжая позиционировать себя в качестве главного бастиона прав человека, США все чаще используют против своего геополитического оппонента дискредитационные приемы. Так, в декабре 2021 г. Вашингтоном было объявлено о решении на дипломатическом уровне бойкотировать зимние Олимпийские игры в Пекине [24]. Спустя несколько дней Президент России В.В. Путин выразил намерение лично участвовать

в церемонии открытия игр, заявив о недопустимости политизации спорта в ходе переговоров с лидером КНР, походивших в формате онлайн-конференции [25].

В противовес деструктивным действиям американской администрации, Китай, благодаря своей уникальной ментальности, располагает собственным представлением о целях и традициях информационного общества, являясь одним из лидеров по регулированию сети Интернет по вектору ее внутривосточной составляющей. Данное обстоятельство не мешает «азиатскому дракону», наряду с Россией, занимать очень высокие позиции в международном сегменте Интернета. В 2008 г. КНР впервые получила статус мирового лидера по численности онлайн-аудитории [26].

Рассматривая двустороннее взаимодействие на информационном треке, необходимо учесть, что в 2018 г. на Восточном экономическом форуме в присутствии лидеров России и Китая руководитель созданной в тот же период Медиакорпорации КНР Шэнь Хайсюн и генеральный директор МИА «Россия сегодня» Дмитрий Киселев подписали Соглашение о международном стратегическом сотрудничестве [27]. Кроме того, Медиакорпорация развивает связи с Всероссийской государственной телевизионной и радиовещательной компанией, «Российской газетой», ТАСС и др. В 2021 г. стороны выразили намерение углублять взаимодействие в сфере создания новостного контента, технологических инноваций и обмена опытом [28].

Следует отметить, что в КНР функции контроля медиасферы делегированы между целым рядом государственных органов. К числу подобных структур относятся Министерство промышленности и информатизации, Главное управление по делам печати, публикациям, радио, кино и телевидения, Администрация по киберпространству

и т.д. Данные институты будут полезны при формировании основ информационной безопасности БРИКС.

Министерство ведет учет сайтов, домены которых зарегистрированы внутри страны, Главное управление проводит лицензирование ресурсов Интранета, в то время как Администрация выполняет более глобальную функцию, являясь первостепенной координирующей структурой по обеспечению информационной безопасности, и ее практический опыт может быть воспринят всеми членами сообщества БРИКС.

Для фильтрации интернет-трафика китайское правительство использует двенадцать разработок, так называемых «золотых проектов», один из которых «Золотой щит» (Golden Shield), ограничивает доступ к ряду внешних веб-страниц с территории страны. До 2014 г. поисковая система Google по требованию Пекина блокировала некоторые результаты запросов в местном сегменте, поскольку компетентные органы КНР сканируют весь контент на предмет наличия запрещенных элементов. В 2014 г. власти Поднебесной полностью отказались от Google, продемонстрировав тем самым, что западный IT-гигант не справился с задачей борьбы с деструктивным материалом.

Закон о кибербезопасности КНР от 2017 г. был раскритикован организацией Amnesty International именно за то, что он «расширяет полномочия правительства по сбору данных и запрету доступа к частной информации», фактически делая интернет-компании агентами государства [29]. Следует пояснить, что в октябре 2018 г. Еврокомиссия обратилась к администрациям IT-монополь с аналогичным безальтернативным предложением подписать кодекс практики борьбы с дезинформацией. С того момента Google, Facebook (в лице компании Meta), Twitter, Mozilla и ассоциации, представляющие рекламный сектор, ежемесячно пре-

доставляют органам ЕС отчеты о принятых мерах на данном направлении [30].

Еще в 2013 г. Председатель КНР на Все-китайском совещании по идеологической и пропагандистской работе заявил о необходимости полноценного учета национальной ментальности и введения в идеологический конструктор таких нарративов как «честность», «моральный облик», «самоотверженность», «почет» с ориентацией на обучение и направление народных масс [31]. Данная ценностная унификация призвана служить своего рода концептуальным щитом, необходимым для отражения внешних информационных атак и обеспечения устойчивости государственной системы.

Говоря о специфике связей с общественностью в Китае, нужно вспомнить, что в силу исторических предпосылок местное население положительно воспринимает графические изображения в форме плакатов в качестве средства визуальной коммуникации. В настоящее время, несмотря на некоторый отскок с 1980 г., жанр общественного плаката продолжает быть востребованным в стране и имеет три вида: политический, социальный и праздничный [32].

Выход за рамки естественного языка и включение в информационную работу с КНР невербальной составляющей представляется эффективным способом внутрисетевого общения и целесообразным решением для субстантивного наполнения информационной среды БРИКС.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Для преодоления коммуникационных барьеров государств-членов БРИКС необходимо обеспечить:

- подготовку специалистов по вопросам межкультурной коммуникации в профессиональном, научном и учебном контексте;
- свободное перемещение знаний, умений

и навыков, мобильность преподавателей и слушателей в рамках государств-членов БРИКС;

- организацию программ повышения квалификации специалистов, преподавателей и исследователей;
- создание единой научно-образовательной цифровой платформы дистанционного образования.

Устойчивость унифицированной информационной площадки может быть обеспечена только при тщательной проработке следующих сопутствующих факторов:

- неоднородность представлений о ценностях информационного общества внутри группы БРИКС (Бразилия - Китай);
- различия в степени удовлетворения информационных потребностей по процентному соотношению интернет-пользователей между странами «пятерки»;
- региональная конкуренция между Китаем и Индией;
- технологический разрыв между странами и неравномерность уровней проникновения сети Интернет в мегаполисах и про-

винциях внутри отдельных государств.

Указанные осложняющие обстоятельства компенсирует общая для всех членов БРИКС возрастающая необходимость в совместной работе по противодействию информационному курсу Запада, который все чаще основывается на односторонних санкциях, попытках дискредитации глав государств, противопоставления одних слоев населения другим и дискриминации по национальному признаку.

В качестве дополнительной рекомендации по формированию единой культуры коммуникативного взаимодействия на единой платформе БРИКС, выработанной по результатам проведенного анализа, можно упомянуть высказывание древнекитайского философа Мо-цзы: «На основе прошлого познаем будущее, на основе явного познаем скрытое», что максимально органично согласовывается с высказанными Президентом России В.В. Путиным идеями в рамках консервативной внешнеполитической стратегии (XVIII ежегодное заседание Валдайского клуба, 2021 г.)

ЛИТЕРАТУРА

1. Межгосударственное объединение БРИКС. Досье. 2 сентября 2017. URL: <https://tass.ru/info/1315743> (дата обращения: 15.11.2021)
2. Hall T. Edward. Beyond Culture. New York: Anchor Books; 2018. P. 105-116.
3. Духовная культура Китая: энциклопедия: в 5 т. / Гл. ред. М.Л.Титаренко; Ин-т Дальнего Востока. Москва: Восточная литература. 2006. Т. 2. Мифология. Религия / ред. М.Л.Титаренко, Б.Л.Рифтин, А.И.Кобзев, А.Е.Лукьянов, Д.Г.Главева, С.М.Аникеева. 2007. 869 с.
4. Франк-Каменецкий И.Г. Адам и Пуруша. Макрокосм и микрокосм в иудейской и индийской космогонии. Памяти академика Н.Я.Марра. Москва-Ленинград: Издательство академии наук СССР; 1938. 476 с.
5. Вернер Э. Мифы народов Африки. Москва: Центрполиграф; 2007. 255 с.
6. Murphy Robert F. Mundurucu religion. University of California Press, Berkeley and Los Angeles: 1958. P.69
7. Internet users by country 2021. World Population Review. URL: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/internet-users-by-country> (дата обращения: 16.12.2021)
8. Bottomley E.-J. SA has some of Africa's most expensive data, a new report says — but it is better for the richer. Business Insider South Africa. May 05, 2020. URL: <https://www.businessinsider.co.za/how-sas-data-prices-compare-with-the-rest-of-the-world-2020-5> (дата обращения: 26.12.2021)

9. Южная Африка - Количество стационарных абонентов интернет. Мировой атлас данных. URL: <https://knoema.ru/atlas/Южная-Африка/topics/Телекоммуникации/Информационно-коммуникационные-услуги/Количество-стационарных-абонентов-интернет> (дата обращения: 27.12.2021)
10. Cybercrimes and cybersecurity bill 2017. Government of South Africa. URL: https://www.gov.za/sites/default/files/gcis_document/201703/b6-2017cybercrimes170221a.pdf [Accessed: 19.12.2021]
11. Cyber Swachhta Kendra. Ministry of Electronics and Information Technology Government of India. URL: <https://www.csk.gov.in/> (дата обращения: 18.12.2021)
12. В Нью-Дели состоялся второй раунд российско-индийских консультаций по вопросам безопасности в сфере использования информационных и коммуникационных технологий. Совет Безопасности Российской Федерации. 16 февраля 2018. URL: <http://www.scrf.gov.ru/news/allnews/2354/> (дата обращения: 17.12.2021)
13. Russia and India confirm readiness to cooperate in cyber security. February 16, 2018. URL: <https://tass.com/world/990504> (дата обращения: 19.12.2021)
14. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (Утв. Указом Президента РФ от 02 июля 2021 г. № 400). 101.7. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ (дата обращения: 09.04.2022)
15. Российско-индийские переговоры. Администрация Президента России. 6 декабря 2021. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67287> (дата обращения: 13.12.2021)
16. Бразилия - Уровень бедности. Мировой атлас данных. URL: <https://knoema.ru/atlas/Бразилия/Уровень-бедности> (дата обращения: 29.11.2021)
17. Brazilian government is taking the global lead in defending free speech on social networks and protecting the right of citizens to freedom of thought and expression. Thread Reader. September 7, 2021. URL: <https://threadreaderapp.com/thread/1435027133177413632.html> [Accessed: 18.11.2021]
18. Moncau L.F., Mizukami P.N. Brazilian Chamber of Deputies Approves Marco Civil Bill. Infojustice. March 25, 2014. URL: <https://infojustice.org/archives/32527> (дата обращения: 21.12.2021)
19. Глобальная многосторонняя конференция по управлению интернетом в Сан-Пауло - последняя сводка информации о конференции. 11 января 2014. URL: <https://www.icann.org/ru/announcements/details/the-global-multistakeholder-meeting-on-the-future-of-internet-governance-so-paulo---conference-update-11-1-2014-ru> (дата обращения: 10.12.2021)
20. Воронов В. Болсонару и Мору: история разногласий. 28 мая 2020. URL: <https://russiancouncil.ru/amp/analytics-and-comments/columns/latin-america/bolsonaru-i-moru-istoriya-raznoglasiy/> (дата обращения: 12.12.2021)
21. Улинкин А. Как живет школа Большого театра в Бразилии. 20 лет под аплодисменты. 16 марта 2020. URL: <https://tass.ru/kultura/7986649> (дата обращения: 13.12.2021)
22. Campbell C. The Coronavirus Outbreak Could Derail Xi Jinping's Dreams of a Chinese Century. February 6, 2020. URL: <https://time.com/5778994/coronavirus-china-country-future/> (дата обращения: 17.12.2021)
23. Строкань С. Америка переизбрала врага номер один. 20 января 2021. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4654278> (дата обращения: 18.12.2021)
24. В посольстве КНР прокомментировали решение США о бойкоте Олимпиады. 7 декабря 2021. URL: <https://regnum.ru/news/3443253.html> (дата обращения: 19.12.2021)

25. Переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином. 15 декабря 2021. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67364> (дата обращения: 21.12.2021)
26. Круглый стол «Двухцветный мир: борьба за правду». 01 декабря 2020. URL: <https://ria.ru/20201201/obsuzhdenie-1587151035.html> (дата обращения: 14.11.2021)
27. Медиакорпорация Китая и МИА «Россия сегодня» подписали соглашение о сотрудничестве. 11 сентября 2018. URL: <http://russian.cri.cn/doubleNews/321/20180911/182543.html> (дата обращения: 19.12.2021)
28. Сопредседатели совета по СМИ России и КНР приняли совместное заявление. 15 июля 2021. URL: <https://ria.ru/20210715/zayavlenie-1741248189.html> (дата обращения: 12.11.2021)
29. Shih G. China's draft cybersecurity law could up censorship, irk business. July 8, 2015. URL: <https://www.reuters.com/article/us-china-cybersecurity/chinas-draft-cybersecurity-law-could-up-censorship-irk-business-idUSKCN0PI09020150708> (дата обращения: 10.11.2021)
30. Еврокомиссия призвала Facebook и Twitter усилить борьбу с «дезинформацией». 29 января 2019. URL: <https://ria.ru/20190129/1550068615.html> (дата обращения: 17.11.2021)
31. Си Цзиньпин требует усилить инициативу в пропагандистской работе. 21 августа 2013. URL: http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-08/21/content_29776710.htm (дата обращения: 19.11.2021)
32. Кузнецов Д.В. Китайский пропагандистский плакат: история и современность. Благовещенск: Изд-во БГПУ; 2020. 202 с.

REFERENCES

1. The interstate association BRICS. Dossier. September 2, 2017. URL: <https://tass.ru/info/1315743> [Accessed: 15.11.2021] (In Russ.)
2. Hall T. Edward. Beyond Culture. New York: Anchor Books; 2018. P. 105-116.
3. Spiritual culture of China: encyclopedia: in 5 volumes. Editor in chief Titarenko M.L; Institute of Far Eastern Studies. Moscow: Oriental literature; 2006. V. 2. Mythology. Religion / ed. M. L. Titarenko, B. L. Riftin, A. I. Kobzev, A. E. Lukyanov, D. G. Glaveva, S. M. Anikeeva. 2007. 869 p. (In Russ.)
4. Frank-Kamenetsky I.G. «Adam and Purusha. Macrocosm and microcosm in Jewish and Indian cosmogony. In memory of academician N. Ya. Marr». Moscow-Leningrad: Publishing House of the Academy of Sciences of the USSR; 1938. 476 p. (In Russ.)
5. Werner Alice. Africa Myths and Legends. Moscow: Centerpolygraph; 2007. 255 p.
6. Murphy Robert F. Mundurucu religion. University of California Press: Berkeley and Los Angeles; 1958. P.69.
7. Internet users by country 2021. World Population Review. URL: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/internet-users-by-country> [Accessed: 16.12.2021] (In Russ.)
8. Bottomley E.-J. SA has some of Africa's most expensive data, a new report says — but it is better for the richer. Business Insider South Africa. May 05, 2020. URL: <https://www.businessinsider.co.za/how-sas-data-prices-compare-with-the-rest-of-the-world-2020-5> [Accessed: 26.12.2021]
9. South Africa - Number of Wired broadband internet subscriptions. World and national data, maps & rankings. URL: <https://knoema.ru/atlas/Южная-Африка/topics/Телекоммуникации/Информационно-коммуникационные-услуги/Количество-стационарных-абонентов-интернет> [Accessed: 27.12.2021] (In Russ.)

10. Cybercrimes and cybersecurity bill 2017. URL: https://www.gov.za/sites/default/files/gcis_document/201703/b6-2017cybercrimes170221a.pdf [Accessed: 19.12.2021]
11. Cyber Swachhhta Kendra. Ministry of Electronics and Information Technology Government of India. URL: <https://www.csk.gov.in/> [Accessed: 18.12.2021]
12. The Second Round of the India-Russia Consultations on Security in the use of Information and Communication Technologies was held in New Delhi. February 16, 2018. URL: <http://www.scrf.gov.ru/news/allnews/2354/> [Accessed: 17.12.2021] (In Russ.)
13. Russia and India confirm readiness to cooperate in cyber security. February 16, 2018. URL: <https://tass.com/world/990504> [Accessed: 19.12.2021]
14. National Security Strategy of the Russian Federation. (Approved By Decree of the President Of the Russian Federation 02 July 2021 No. 400). 101.7. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ [Accessed: 04.09.2022] (In Russ.)
15. Russian-Indian negotiations. Presidential Administration of Russia. December 6, 2021. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67287> [Accessed: 13.12.2021] (In Russ.)
16. Brazil Poverty Rate. World and national data, maps & rankings. World and national data, maps & rankings. URL: <https://knoema.ru/atlas/Бразилия/Уровень-бедности> [Accessed: 29.11.2021]
17. Brazilian government is taking the global lead in defending free speech on social networks and protecting the right of citizens to freedom of thought and expression. September 7, 2021. URL: <https://threadreaderapp.com/thread/1435027133177413632.html> [Accessed: 18.11.2021]
18. Moncau L.F., Mizukami P.N. Brazilian Chamber of Deputies Approves Marco Civil Bill. March 25, 2014. URL: <https://infojustice.org/archives/32527> [Accessed: 21.12.2021]
19. The Global Conference on Internet Governance in Sao Paulo - Latest Conference Summary Report. January 11, 2014. URL: <https://www.icann.org/ru/announcements/details/the-global-multistakeholder-meeting-on-the-future-of-internet-governance-so-paulo---conference-update-11-1-2014-ru> [Accessed: 10.12.2021]
20. Voronov V. Bolsonaro and Moro: the history of a disagreement. May 28, 2020. URL: <https://russiancouncil.ru/amp/analytics-and-comments/columns/latin-america/bolsonaru-i-moru-istoriya-raznoglasiy/> [Accessed: 12.12.2021] (In Russ.)
21. Ulinkin A. How the Bolshoi Theater School lives in Brazil. 20 years to applause. March 16, 2020. URL: <https://tass.ru/kultura/7986649> [Accessed: 13.12.2021] (In Russ.)
22. Campbell C. The Coronavirus Outbreak Could Derail Xi Jinping's Dreams of a Chinese Century. February 6, 2020. URL: <https://time.com/5778994/coronavirus-china-country-future/> [Accessed: 17.12.2021]
23. Strokan S. America has re-elected enemy number one. January 20, 2021. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4654278> [Accessed: 18.12.2021] (In Russ.)
24. In embassy China commented on the decision of United States of America about Olympic Games boycott. December 7, 2021. URL: <https://regnum.ru/news/3443253.html> [Accessed: 19.12.2021] (In Russ.)
25. Talks with President of the People's Republic of China Xi Jinping. December 15, 2021. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67364> [Accessed: 21.12.2021] (In Russ.)
26. A round table "Two-color world: the fight for the truth". December 01, 2020. URL: <https://ria.ru/20201201/obsuzhdenie-1587151035.html> [Accessed: 14.11.2021] (In Russ.)
27. The China Media Group and The Rossiya Segodnya media group signed a cooperation agreement. September 11, 2018. URL: <http://russian.cri.cn/doubleNews/321/20180911/182543.html> [Accessed: 19.12.2021] (In Russ.)

28. The co-chairs of the Russian-Chinese media council adopted a joint statement. July 15, 2021. URL: <https://ria.ru/20210715/zayavlenie-1741248189.html> [Accessed: 12.11.2021] (In Russ.)
29. Shih G. China's draft cybersecurity law could up censorship, irk business. July 8, 2015. URL: <https://www.reuters.com/article/us-china-cybersecurity/chinas-draft-cybersecurity-law-could-up-censorship-irk-business-idUSKCN0PI09020150708> [Accessed: 10.11.2021]
30. The European Commission called on Facebook and Twitter to step up the fight against "disinformation". January 29, 2019. URL: <https://ria.ru/20190129/1550068615.html> [Accessed: 17.11.2021] (In Russ.)
31. Xi Jinping demands to strengthen the initiative in propaganda work. August 21, 2013. URL: http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-08/21/content_29776710.htm [Accessed: 19.11.2021] (In Russ.)
32. Kuznetsov D. V. Chinese propaganda poster: history and modernity. Blagoveshchensk: BSPU Publishing House; 2020. 202 p.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Олег Г. Карпович, Доктор юридических наук, доктор политических наук, Дипломатическая академия МИД России, Москва, Россия; 119021, Россия, Москва, ул. Остоженка, д. 53/2;
iamp@dipacademy.ru

Юлия И. Герасимова, Дипломатическая академия МИД России, Москва, Россия; 119021, Россия, Москва, ул. Остоженка, д. 53/2;
yigera@yandex.ru

Oleg G. Karpovich, Doctor of Law, Doctor of Political Sciences, Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia, Moscow, Russia; bld. 53/2, Ostozhenka str. Moscow, 119021, Russia;
iamp@dipacademy.ru

Yulia I. Gerasimova, Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia, Moscow, Russia; bld. 53/2, Ostozhenka str. Moscow, 119021, Russia;
yigera@yandex.ru